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  VERBALE DELLA RIUNIONE DEL C.d.S. e dei 
C.G. DEL GIORNO 28/10/2009 

 
Il giorno 28 del mese di ottobre dell’anno 2009 alle ore 21,00 presso la propria Sede 
in Via Perrone n° 7, si è riunito il Consiglio direttivo Sezionale Sezione “M.O. MARIO 
FREGONARA” di Novara, con la partecipazione dei Capigruppo. 

 
Consiglieri   Capigruppo  

LEONARDI LUCIANO Vicepresidente Vicario CAVIGGIOLI MARCO BELLINZAGO N.SE 
BALOSSINI GIORGIO Vicepresidente CARASSOTTI MAURO CALTIGNAGA 
RODOLFI LODOVICO    Tesoriere GRASSI MAURO GALLIATE 
NESTASIO ADRIANO Consigliere: Resp. P.C. PEROTTI PATRIZIO MARANO TICINO 
BRACCA GIUSEPPE Consigliere CONARDI IVIO NOVARA 
CAVIGGIOLI MARCO Consigliere   CATTANEO GIOVANNI RECETTO 
COCCA DARIO Consigliere PISANI ADRIANO SIZZANO 
GANDOLFINI ALDO Consigliere NIDOLI GUALTIERO VARALLO POMBIA 
GAVINELLI GIANANTONIO Consigliere SOMMO FABIO BORGOLAVEZZARO 
GRAMONI ANGELO Consigliere COLOMBO GIULIANO CAMERI 
PLANCA VINCENZO    Consigliere BUSLACCHI CLAUDIO GARBAGNA N.SE 
VECCHIO ROBERTO Consigliere LANZA MAURIZIO MOMO 
  ZAINO ARTURO OLEGGIO 
CAMPIGLIO ANGELO Segretario Sezionale GARAVAGLIA RICCARDO ROMENTINO 
  MANCIN CLAUDIO TRECATE 
  MILANI CARLO VESPOLATE 

 
Per discutere del seguente 

 
ORDINE DEL GIORNO 

 
1) Comunicazioni 
2) Relazione della riunione dei Presidenti del 24/10/2009 
3) Attività 2009 
4) Attività e proposte 2010 
5) Candidature al C.d.S. per l’anno 2010 
6) Proposte da Consiglieri        
7) Varie ed eventuali 

 
i presenti prendono posto e: 

verificati ed accertati i poteri del Consiglio per poter deliberare, alle ore 21.15 ha inizio la 
riunione. 
Consiglieri presenti 11, consiglieri assenti non giustificati 1 (Gandolfini). 
Capigruppo presenti o rappresentati 15, capigruppo assenti non giustificati 1 (Sommo). 
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Esame dell’o.d.g. 
 

1) Comunicazioni 
La riunione è stata aperta dalle comunicazioni del Presidente A. Palombo che dopo 
aver rivolto i saluti di rito agli intervenuti ha preso la parola premettendo che non è sua 
abitudine leggere delle comunicazioni ma vista la delicatezza dell’argomento ha 
preferito preparare uno scritto per evitare di dimenticanze. 
Riassumendo la lettura dello scritto, che sarà allegato al presente verbale, il 
Presidente ripercorre le tappe del lavoro che ha iniziato quasi tre anno or sono con 
l’intenzione di migliorare l’immagine della Sezione facendola crescere anche nella 
considerazione delle Sezioni vicine. Un cammino fatto di tanto impegno personale e 
molta abnegazione che però spesso non è stato supportato adeguatamente dai 
Consiglieri, in primis e dai Gruppi. Palombo ha anche rimarcato come questo servizio 
gli abbia procurato molte soddisfazioni personali, però nell’ultimo periodo gli è 
sembrato fosse venuto a mancare quel rapporto di fiducia reciproca e di 
collaborazione tanto da indurlo a pensare di essere come un pesce fuor d’acqua. 
L’imbarazzo provato in alcune situazioni particolari hanno determinato in lui la volontà 
di rimettere al consiglio il proprio mandato o, in caso contrario, di cambiare rotta per 
raggiungere, tutti assieme, gli obiettivi prefissati non dimenticando che la rotta è 
sempre tracciata dall’alto, vale a dire dal Nazionale alla Sezione e per finire ai gruppi. 
Al termine della lettura chiede ai presenti che quanto letto venga dibattuto in maniera 
da poter trarre le indicazioni necessarie per il futuro. 
Dopo alcuni attimi di silenzio, prende la parola il Vice Presidente Leonardi che invita i 
presenti a non rinchiudersi nei propri pensieri ma a dare delle risposte concrete a chi 
le sta cercando ed un contributo serio alla discussione. 
Prendendo la parola, il capogruppo di Novara, Conardi ricorda la positività degli ultimi 
3 anni trascorsi e rimarca che ciò sia stato possibile grazie alla guida di Palombo; si 
augura che l’innesto di forze nuove nel Consiglio, con persone più motivate, possa 
contribuire a continuare l’attività intrapresa ed invita il Presidente a continuare ad a 
proseguire nella sua opera per almeno altri 3 anni. Anche Cattaneo, capogruppo di 
Recetto, è dello stesso avviso che il Presidente debba continuare. In una breve 
replica, Palombo, conviene con i 2 capigruppo ma rammenta a tutti che desidera 
essere maggiormente aiutato, cosa che era stata messa come condizione già all’inizio 
del proprio mandato ma che però è stata, troppe volte, disattesa; ribadisce il concetto 
che ci sarebbe molto da migliorare ma ciò potrà essere possibile soltanto con la 
volontà e l’intraprendenza di tutti. Intervenendo a sua volta, il Consigliere Cocca, 
rimarca i miglioramenti avuti dalla Sezione in questi 3 anni ma sottolinea che si sia 
sempre in troppo pochi a collaborare ed a voler fare, praticamente sempre le solite 
facce; invita, anche lui, il Presidente a continuare ancora poiché un cambio di 
Presidenza soprattutto in vista degli impegni intrapresi, uno su tutti il 2012, sarebbe 
decisamente deleterio.  Fabris, in rappresentanza del Gruppo di Caltignaga, richiede 
una copia della comunicazione letta dal Presidente in modo che possa essere 
divulgata nei Gruppi e rimarca la difficoltà, condivisa da molti, di fare partecipi i Gruppi 
alle iniziative Sezionali perché vengono considerate, dai soci, poco interessanti. 
Prendendo la parola, Palombo, si dichiara d’accordo con questa proposta e sollecita i 
capigruppo a leggere questa comunicazione. 
Seguono vari interventi nei quali si discute della valenza dei Gruppi verso al Sezione e 
dove si afferma che spesso la vita dei Gruppi sia completamente distaccata dalle 
iniziative Sezionali e Nazionali dimenticando quella che dovrebbe essere la reale 
gerarchia delle cose come invece è previsto nello Statuto e nel suo regolamento di 
attuazione. Il discorso cade poi sulla scarsa, quasi nulla, partecipazione alla cerimonia 
di Beatificazione di Don Gnocchi che ha visto la presenza del Vessillo e di un solo 
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gagliardetto per un totale di 6 persone più 8 alpini in servizio al SON. Anche in questo 
caso il Presidente ricorda ai presenti come non ci siano state risposte alla domanda se 
servissero i Pass d’ingresso tranne di chi ha poi partecipato; per questo motivo 
ribadisce con forza che alle domande una risposta deve sempre essere fornita, sia 
essa positiva o negativa, il tacere non equivale ad una negazione. 
E’ stato fatto anche un confronto con Bergamo ed è emerso che il rapporto di 
presenze è stato di 1 a 12 ma la grossa differenza si è avuta nel rapporto di presenze 
dei gagliardetti che in queste situazioni sono la cosa più importante. Il Consigliere 
Planca, in riferimento a queste ultime affermazioni dice che le stesse sembrano più 
un’imposizione mentre la partecipazione dovrebbe nascere spontaneamente dai 
Gruppi. Il Presidente risponde come non fosse sua intenzione obbligare chicchessia 
ma ribadisce il dovere dei capigruppo di parlare di queste cose alle persone e 
riafferma il proprio convincimento che spesso tutto passi sotto silenzio; ribadisce che il 
proprio “sfogo” è stato dettato da motivi di voler fare chiarezza perchè non tutto va 
sempre bene e funziona a meraviglia. Palombo riafferma, inoltre,che in questi 3 anni 
ha avuto anche tante soddisfazioni ma che le cose che non vanno bene devono 
essere dette sempre e non bisogna nascondersi e far finta di niente. 
Segue un breve dibattito tra i Consiglieri Planca e Balossini ed il Presidente sulle 
motivazioni che spingono le persone a ritrovarsi nelle feste di Gruppo ma che spesso 
vengano disattese le Feste più importanti a livello Sezionale e Nazionale, in particolare 
si ricorda che i gagliardetti sono mancati addirittura alle Adunate Nazionali. 
Il vice presidente Leonardi afferma che quanto sta succedendo fa parte della “nostra” 
mentalità di “alpini di risaia” dove si tende a non dare la giusta importanza alle varie 
attività ma si tende a lasciar correre in virtù di uno spirito di corpo e di attaccamento 
non molto sviluppato a differenza di altre realtà anche poco distanti da noi. Anche il 
capogruppo di Garbagna, Buslacchi, oltre che ad essere d’accordo ribadisce che la 
cosa è ancora più grave perché spesso le iniziative locali riescono grazie all’aiuto degli 
amici sui quali però non è possibile contare in certe situazioni. Cercando di serrare un 
po’ le fila, Leonardi chiede se ci sia qualcuno disponibile e che abbia voglia di 
sostituire Palombo oppure se non c’è nessuno che voglia accollarsi questo onere. 
Prendendo nuovamente la parola, Fabris, ricorda al Presidente una sua frase di 
qualche tempo fa, dove lo stesso affermava che il primo mandato serve per fare 
esperienza e nel secondo maturano i frutti del lavoro svolto e quindi esorta Palombo a 
rimanere in carica per un altro mandato. 
Il Presidente ribadisce la propria disponibilità ma richiede a tutti una presa di 
coscienza su cosa si intenda fare nel prossimo triennio. L’altro vice presidente 
Balossini, osserva come dalla discussione non siano emerse persone desiderose di 
assumere l’eventuale presidenza e sostiene che il lavoro di Palombo sia 
indispensabile specie se ci sarà assegnata l’organizzazione del 1° Raggruppamento 
nel 2012 ed anche per questo sarà maggiormente indispensabile la collaborazione dei 
Gruppi. Il consigliere Nestasio, conferma a sua volta le migliorie viste a livello 
Sezionale, alle quali però non hanno coinciso altrettante migliorie nei Gruppi. Leonardi, 
riprendendo la parola, ricorda ai presenti che il Presidente ha espresso il proprio 
parere e chiede ai capigruppo di confermare o meno la volontà di lavorare in ottica 
2012. Il capogruppo Cattaneo replica come in questa sede non sia possibile fornire 
risposte se non a titolo personale poiché non si può dare scontata una cosa senza 
averne prima discusso nei Gruppi. Segue un breve dibattito tra alcuni dei presenti ma 
sembra che questo punto non generi particolari dubbi poiché si ha la certezza che 
quando la macchina si avvierà le disponibilità ci saranno. Chiudendo definitivamente la 
discussione su questo punto, Leonardi, chiede ai presenti di esprimere il proprio 
parere favorevole affinché il Presidente Palombo continui il suo lavoro, con l’aiuto dei 
Consiglieri e dei Gruppi, anche nei prossimi tre anni.  
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Il Consiglio approva la proposta all’unanimità.   
 
Nota: viene conservata ed allegata la registrazione di quanto trascritto  
 

2) Relazione sulla riunione dei Presidenti del 24/10/2009 
 Il Presidente informa che è stato presente alla riunione dei Presidenti del 24/10/2009 
 tenutasi a Milano, di questa riunione è disponibile una registrazione della durata di 
 quasi 4 ore. 

a. Tesseramento 2009 – stime. 
Da giugno 14 nuovi Gruppi, si rileva una flessione di 5099 unità ma si ritiene 
che ciò sia dovuto ad un ritardo dei versamenti di due sezioni e non di un calo 
effettivo. 

b. Soggiorno Alpino Costalovara – Si possono reperire tutte le info del caso 
sull’Alpino e sul sito Internet dell’ANA; si stima che le prestazioni d’opera dei 
volontari abbiano consentito un risparmio quantificabile in almeno  €40.000 . 

c. Abruzzo: interventi – raccolta fondi – realizzazione Villaggio a Fossa  
 Il Presidente ha fatto la cronistoria di come sia stata scelta Fossa in seguito ad 
 un’indagine condotta da Bertolaso che aveva individuato 2 siti possibili. Si 
 pensava che il 90° di fondazione dell’ANA fosse un anno di gioia e di festa ma 
 la cosa non si è compiuta in seguito al terremoto che però ha messo in rilievo 
 come nei confronti dell’ANA la gente nutra fiducia e partecipazione. Il 
 responsabile ANA della P.C., Bonaldi, ha illustrato le attività fatte ed ha stimato 
 che i volontari attivi siano stati 7630; si intende costituire una colonna mobile 
 per poter garantire un intervento tempestivo e ordinato da parte degli alpini in 
 caso di gravi calamità. Il consigliere Valditara ha informato che nel villaggio di 
 Fossa sono state ultimate 33 unità abitative che sono destinate a durare nel 
 tempo e che quindi non saranno dimesse al termine dell’emergenza ma 
 riutilizzate per servizi di pubblica utilità. La relazione finanziaria parla di una 
 raccolta pari a  
 € 2.500.000 di €700.000 da sponsor ed i restanti € 1.800.000 da Gruppi e 
 Sezioni senza considerare i progetti portati avanti autonomamente, cinque 
 Sezioni assenti. Considerazione positiva è che le Sezioni/Gruppi non hanno 
 versato una quota fissa per socio ma si sono attivate in iniziative che hanno 
 portato ad un risultato maggiore e ad un notevole risultato d’immagine. 
 L’inaugurazione è prevista per Sabato 14 Novembre 2009.  
d. Pianeta difesa – considerazioni 
 Le considerazioni su questa iniziativa conosciuta anche come mininaja sono 
 positive anche se si  ribadisce che i volontari non potranno indossare il 
 Cappello Alpino ricevuto dall’Esercito poiché i tempi di permanenza sono stati 
 decisamente inferiori rispetto a quanto richiesto dallo Statuto. Si auspica che 
 questo esperimento possa avere un seguito anche per periodi più lunghi e con 
 addestramenti mirati alla P.C. 
 Positive anche le attività svolte per VFP1 e ringraziamento per la nostra 
 collaborazione. 
e. Ripristino Festività 4 Novembre 

  L’ANA si farà promotore di una petizione al Presidente della Repubblica per il 
  ripristino di questa festività. Allo scopo saranno predisposte delle cartoline pre-
  stampate che potranno essere inviate dai Gruppi e dalle Sezioni ed anche dai 
  singoli soci. L’occasione è data dai festeggiamenti del 150° dell’Unità d’Italia; le 
  modalità saranno comunicate a tempo debito. 
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f. Disciplina associativa 
Si richiama ad una maggiore attenzione alla disciplina associativa 
ottemperando a quanto previsto dallo Statuto anche per evitare spiacevoli 
situazioni come quella venutasi a creare in seguito alla denuncia di un socio 
nei confronti del suo Presidente Sezionale con conseguenti interventi di 
Prefettura e Ministero e con i rischio di invalidazione anche dell’Assemblea 
Nazionale. 

g. Circolare Ag. Entrate e mod. EAS 
Su questo punto non esiste ancora chiarezza e neppure l’intervento del 
Tesoriere Nazionale Casini è stato illuminante; lo stesso si impegna a far 
pervenire a Gruppi e Sezioni le istruzioni per la compilazione ed un modello  
esemplificativo pre-compilato  Si consiglia ai Gruppi che non l’hanno di munirsi 
di codice fiscale. 

h. Adunata Nazionale 2010 a Bergamo 
Tutto sta procedendo bene, nel corso del raduno verrà conferita la cittadinanza 
onoraria alla città. Sono allo studio le frasi da utilizzare . 

i. Calendario 2010 
E’ possibile ordinarli, occorre che i Gruppi diano conferma quantitativi al più 
presto. 

j. Varie ed eventuali 
 Diversi interventi dei Presidenti su svariati argomenti, da sottolineare che è allo 
 studio la realizzazione di appositi cappellini per gli amici.  
  
Si sottolinea con dispiacere come non riscontri praticamente mai la volontà dei 
capigruppo a partecipare a queste riunioni. 

 
 

3) Attività 2009 
 Il Presidente A. Palombo si sofferma sulle attività del 2009. 

La prima considerazione è sul 137° anniversario delle TT.AA svoltosi da poco più di 
due settimane, si ha la sensazione che questa celebrazione stia crescendo di tono, 
buona la partecipazione dei Gruppi (15 su 16 dei nostri) e delle Autorità (10 Sindaci, il 
Presidente della Provincia, il Viceprefetto), 2 vessilli (Casale e Omegna), 3 gagliardetti 
(Nebbiuno - VA, Gressan - AO, Borgomanero – Omegna) ed il Consigliere Nazionale 
di riferimento Ettore Superina. 
Ringraziamenti alla Banda Margherita di Cameri per il servizio musicale offerto 
gratuitamente ed ai Gruppi di Bellinzago e Garbagna che hanno offerto il rinfresco ed 
a tutte le persone che si sono adoperate per la riuscita della manifestazione. Poca 
soddisfazione è venuta dalla parte ludica della manifestazione poiché la serata con i 
Cori è stata un po’ deludente per lo scarso afflusso della gente. Stessa cosa dicasi per 
il pranzo della domenica che ha avuto una bassa partecipazione degli alpini anche in 
un contesto che vedeva la presenza di alte Autorità. 
Si ipotizza di rivedere e cambiare la formula almeno della parte ricreativa anche se si 
suppone che i costi sono diversi. Segue una breve discussione tra i presenti che 
ipotizza vari scenari e modalità per raccogliere i fondi necessari. 
Su questo evento è stato preparato un DVD che comprende anche i servizi televisivi 
andati in onda sull’emittente AltitaliaTV , è possibile ordinarlo al costo di €10.00. 
 
Altro punto toccato ha riguardato la Beatificazione di Don Gnocchi: molti i servizi 
televisivi e giornalistici su questo evento. Si sottolinea la bassissima adesione della 
nostra Sezione che ha visto solo la presenza di pochi intimi, 1 solo gagliardetto oltre al 
vessillo ed alcuni volontari del SON. 
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Si sottolinea che questo avvenimento avrebbe meritato maggiore attenzione e 
considerazione da parte dei nostri Gruppi. 
Non ci sono repliche a quanto affermato. 
 
Appuntamenti futuri: 
14 Novembre - inaugurazione del villaggio di Fossa in Abruzzo, si pensa di poter 
partecipare. 
15 Novembre - una delegazione è in partenza per Timau – E’ messa in discussione la 
presenza del Presidente data per scontata. 
22 Novembre – inaugurazione monumento all’Alpino a Sizzano.  
28 Novembre – Banco Alimentare nei supermercati della zona, i capigruppo contattati 
da D. Cerina del Banco Alimentare dovranno fornire le risposte sulla disponibilità e 
adesione a questa iniziativa di carattere Nazionale. 
13 Dicembre – S. Messa in Duomo a Milano 
18 Dicembre – Panettonata a Romentino, si attende che il Gruppo fornisca il 
programma per la pubblicazione sul giornalino. 
 
Altre manifestazioni come da calendario 
 

4) Attività e proposte per il 2010 
 E’ stata avanzata la proposta, dall’Opera Nazionale, di realizzare un monumento per i 

caduti senza croce, ovvero tutti quei caduti di cui si sono perse le tracce; questo tema 
potrebbe essere approfondito dal Gruppo di Novara. 

 Occorre pensare a qualche modalità per entrare nelle scuole nell’anno 2010-2011 in 
 occasione del 150° dell’Unità d’Italia; seguono alcune considerazioni dei presenti ma 
 niente di definitivo, si dovrebbe pensare qualche manifestazione congiunta. 
 La questione dovrà essere esaminata prossimamente. 

  
 Adunata di Bergamo nel 2010, verificare se è il caso di contattare una fanfara locale 

visti i precedenti di Bassano e Latina, l’assemblea approva la proposta. 
Si richiede ai Gruppi di fornire le date per il calendario 2010 tenendo conto di quelle 
già impegnate dalle attività Nazionali e Sezionali, in particolare si ricorda che la 
prossima Festa Sezionale si terrà in Novara il 26/27/ Giugno 2010. 

 
 Breve e rapida analisi dei conti sezionali: la cassa ordinaria presenta un passivo 

poiché il costo del bollino sembra non essere sufficiente a coprire le spese. Si ricorda 
che nel 2009 ci sono state entrate straordinarie dovute a contributi vari ed al servizio 
reso all’ATL in occasione della  Celebrazione della Battaglia di Novara, ma ci sono 
stati esborsi straordinari per la realizzazione del n° unico del giornalino in occasione 
del ventennale e per l’acquisto delle divise della P.C. ; inoltre per tenere in piedi a 
livelli decorosi l’attività sezionale il Presidente comunica di non aver ancora ricevuto 
tutti i rimborsi che gli competono e che al momento ha già raggiunto quota 9000 km in 
viaggi effettuati. Si propone pertanto di poter aderire a qualche attività tipo Street 
Festival con l’adesione dei vari Gruppi per proporre al pubblico le specialità della zona 
che gli alpini sanno bene come “cucinare”; tutto ciò serve per rimpinguare le casse. 
L’assemblea accetta la proposta che dovrà essere messa a punto nei prossimi C.d.S. . 

 
 Anche per il 2010 il turno di servizio per l’apertura al Museo Rossigni si terrà nel mese 

di Aprile. 
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5) Candidature al C.d.S. per l’anno 2010 
Il Presidente ricorda i nomi delle cariche in scadenza: 

- Presidente di Sezione Antonio Palombo 
- Consigliere Leonardi Luciano 
- Consigliere Rodolfi Ludovico 
- Consigliere Cocca Dario  
- Consigliere Vecchio Roberto 

Decade anche tutta la giunta di scrutinio composta da: 
-     Aquari Delio   
-     Di Pietro Luigi 
-     Luini Stefano 

 
I Consiglieri Cocca, Rodolfi e Vecchio comunicano l’intenzione di non ricandidarsi. 
Il Consigliere Leonardi accetta di ricandidarsi. 
 
Vengono comunicate le candidature di: 

- Marchetti Lucio del Gruppo di Cameri 
- Ribotto Dario del Gruppo di Galliate 
- Matta Marcello del Gruppo di Novara 

  
6) Proposte da Consiglieri 

  Non essendoci proposte particolari il punto non viene trattato 
 

7) Comunicazioni non all’ordine del giorno 
 Libro Verde: sul sito internet dell’ANA sono i disponibili i moduli per la 

compilazione; fare attenzione che c’è un secondo foglio che riguarda solo le 
donazioni per l’Abruzzo.  

 Il Centro Studi sta predisponendo un DVD da distribuire nelle scuole, si potrà 
essere più esaustivi in futuro. 

 Il 4 Novembre si terrà la cerimonia per la celebrazione della Commemorazione dei 
Caduti e per la festa delle Forze Armate, il ritrovo è sull’Allea a Novara nei pressi 
del monumento. 

 
Esauriti tutti i punti e non essendoci altri interventi non all’ordine del giorno, alle ore 22.50 la 
riunione viene sciolta. 
 
 
 

Il segretario del Consiglio      Il Presidente 
    ( Marco Caviggioli)                                                               (Antonio Palombo) 
 


